

# 在绿水青山间谋发展

## ——青海最大有色金属矿山见闻

□ 新华社记者 解统强

8点的朝阳照射柴达木盆地北缘的锡铁山，隆隆的机器轰鸣声早已响彻山谷。8年工龄的采矿工程师王斐正带领采矿队员用凿岩台车，在黑暗中搜寻有色金属原矿石。

这是西部矿业股份有限公司锡铁山分公司位于锡铁山铅锌矿2582中段矿井的作业现场，也是青海有色金属工业产能逐步恢复的缩影。

位于海西州的锡铁山铅锌矿是目前青海省最大的有色金属矿山，蕴藏有铅、锌、金等多种有色金属，其中以铅锌资源量最为丰富。

“锡铁山分公司的各项采选指标位居国内前列，矿山已达到每年150万吨

的生产能力，是我国采选规模较大的独立铅锌矿山之一。”王斐说。

在锡铁山分公司选矿车间，颚式破碎机正在将从地下1000米处运出的原矿石粉碎，随即通过一条条传送带送往球磨机和半自磨机等工序。但6个月前，受疫情影响，公司产能只有计划量的13.27%，锡铁山井下出矿比原计划每天减少约1500吨。

外地员工分批隔离、检查上岗；公司采矿供应物资、精矿物资运输从公路转为铁路……“一面抓疫情防控，一面抓保供稳产。随着疫情防控常态化，如今我们‘绿色矿山’的产能也逐步恢复。”西部矿业股份有限公司锡铁山分公司党委书记、负责人程武忠说。

将保基层运转和稳预期工作贯穿

矿产工业的整个流程，近年来，绿色发展成为西部矿业股份有限公司锡铁山分公司新旧动能转化和供给侧结构性改革的关键。

在选矿新厂房，伴随隆隆的机器声，48岁的矿工严仁欠正进行矿石浮选。在如此干净整洁的环境中工作是严仁欠不曾想到的，“之前灰尘四起的厂房，别说对环境的污染，就连我们工人的眼睫毛上都会布满土灰。”

“传统采矿工艺带来环境的高负荷，依靠低成本要素投入的粗放发展模式难以为继。”程武忠说。

如今，公司全年废水回收利用率达到90%以上，公司尾矿实现了零污染排放。矿山的回采率也提高到90%以上，资源综合利用率大幅提升。

“公司选矿自动化设备装备率从9%提高到92%。通过节能改造，选矿车间用电单耗由原有的每吨23.28千瓦时降低至每吨18.48千瓦时。”西部矿业股份有限公司锡铁山分公司总经理蔡泽山介绍。

采矿工艺创新降低工业固体废料排放，稳定矿山生产能力。选矿工艺改进也促使选矿成本、单位综合能耗、清水用量等大幅降低，2019年单位完全生产成本较2015年每吨降低了27.74元。

“今年，铅矿和锌矿产品价格较去年同期分别下降19%和24%。”蔡泽山说，下一步，他们要增加处理量，力争将上半年缺少的产量弥补回来。既要保证公司正常运转达到计划目标，也要在青山绿水间谋求创新发展。

校、机关、社区、厂区作深入宣讲。柴达木日报记者谢拉毛摄  
甘南小区、光明小区及怀头他拉镇宣讲。后期将赴全州各地学  
运广场举行。据悉，此次宣讲活动十八日至二十日在德令哈市  
开展的省委十三届八次全会精神文艺宣讲活动在德令哈市奥  
八月十七日，由州委宣传部、德令哈市委宣传部门联合组织



柴达木日报讯（记者 才格增 通讯员 汗青格力）村级组织活动场所是基层组织发挥作用的重要阵地。茫崖市以党支部标准化规范化建设为重要抓手，着力发挥村级组织活动场所的阵地作用，健全村级组织活动场所便民服务功能，切实提高了村级组织活动场所标准化管理水平，增强了村级党组织的组织能力。

坚持实际、实用、实效的原则，对全市3个村党组织活动场所全覆盖设置“党群服务中心”标识，坚持把党群服务中心建设成为开放式综合性阵地，按照“八室五有”标准统筹设置党建活动室、会议室、值班室和国旗台等，做到基础设施完备、功能布局合理、标牌悬挂规范，打造凝聚民心“强磁场”。

各村党支部依托活动阵地，突出党建引领，将三会一课、民主评议党员、主题党日等学习制度悬挂上墙，建立远程教育管理、使用、维护台账，利用远程教育站点开设了理论知识、政策法规等学习课程，规范牧民党员的日常学习。利用活动场所，举办党员先锋服务、主题党日和评议党员等活动，突出党支部与党员、党员与牧民群众的桥梁纽带作用，打造成凝聚党心民心的“桥头堡”，让村活动阵地成为促进脱贫攻坚、引航乡村振兴的“红色引擎”。

通过村民事务代办室，全面推行村干部轮流坐班制制度，为牧民群众提供政策咨询、文书起草等服务，办理计生、社保、医保、民政救助等公共服务事项，更加突出“服务”这一核心理念，不断完善服务功能，推动服务资源下沉，着力将其建设成为群众宣传队伍阵地、基层惠民工程阵地、突发应急安置阵地，为群众打造“第二个家”，实现群众办事不出村、少出村，着力打通服务群众“最后一公里”。

茫崖：夯实「小阵地」构建「大平台」

## “生活一年更比一年好”

### ——记永花的幸福生活

“这几天赶着羊群转场，刚回来。”近日在海西州德令哈市，永花见到记者时说，她刚刚回到家中，“自从搬到这里，生活一年更比一年好”。

几年前，居住在蓄集乡伊克拉克村的永花一家生活还很困难。当时因为生活的变故，她与两个儿女相依为命，租住在一个月100多元的民房里，没有牛羊和草场，只能四处打零工维持生计。2015年，永花家年人均可支配收入仅2960元，也是在这一年，她家成为建档立卡贫困户。

2017年8月，永花一家搬入了当地政府在陶尔根家园修建的易地扶贫搬迁住房。“我之前从来没有想过能住得这么好，房子是装修好的，连家具都是提前买好的，我是拎包入住。”永花说，易地扶贫搬迁实现了一家人的安居梦。

除了住房问题，没有稳定收入也不行。永花清楚地记得，到户产业扶贫资金每人年分红640元，2016年7月德令哈市林业局将永花和她儿子纳入了生态管护员队伍，每人每月有2500元工资。2016年底，永花利用积攒的7000多元钱购买了第一头奶牛，并在柯鲁柯镇租赁草场，开始养殖奶牛。2017年，永花通过金融扶贫“530”贷款项目获得3年免息贷款，将奶牛数量增至5头，2018年达到14头。

随着两个孩子相继工作，加上护林员工资、合作社分红等收入，永花一家三口年人均可支配收入达到13120元，2017年12月实现脱贫。记者2018年采访永花时，她把14头奶牛在价格高的时候卖了，低价买回适龄羊，开始养羊。如今，她家已有350只羊。

记者还得知，永花2018年被评为德令哈市脱贫致富能手，今年被青海省妇联评为青海农牧区科技致富女能手。

永花心怀感恩、回馈社会。她给村里贫困家庭的孩子买新衣服、文具等。新冠肺炎疫情发生后，永花还向红十字会捐出2000元现金，支持抗击疫情。她希望自己多挣点钱去帮助更多人。

伊克拉克村驻村第一书记杨雪景说：“永花身上所表现出来的艰苦奋斗和积极乐观的精神，也感动着我们扶贫干部和其他贫困户。看到她今天的生活，我们由衷为她高兴。”

如今，许多贫困户像永花一样正在奋力脱贫，中央的脱贫攻坚政策给了他们足够的支撑和希望，帮助他们通过自身努力实现脱贫致富，生活一年更比一年好。来源：经济日报